

# 虞城县：又见东风卷潮来

文/图 本报记者 刘建说 通讯员 陈文河

## ■虞城县名片：

- ▶ 全国科技进步先进县
- ▶ 中国钢卷尺城
- ▶ 中国木兰之乡
- ▶ 中国诗词之乡
- ▶ 中国民营经济最佳投资县
- ▶ 中国民营经济最具潜力县
- ▶ 河南省对外开放重点县
- ▶ 河南省优化投资环境工作先进县

## A 找准定位谋突破

踏浪碧海豪情在，又见东风卷潮来！

继被中国计量协会授予“中国（虞城）钢卷尺城”称号3年之后，国家质检总局又在虞城县设立了国家钢卷尺及五金工具产品质量监督检验技术中心，一个县级的产业集聚区能拥有国字号的名称，彰显出了这里产业的特色和优势。

仅仅3年的时间，虞城县产业集聚区的纺织服装业就改变“只纺不织”的产业格局，实现了服饰加工生产企业零的突破，一个县级的产业集聚区能吸引国际知名服饰品牌乔治白进驻，昭示着这里发展的希望和潜力！

早在2005年，虞城县就提出“壮大规模、培育龙头、打造名牌、发展集群”的工业经济发展思路，开始建设县城工业园区，2007年更名为产业集聚区，并被省政府列入首批确定发展的175个产业集聚区之一。

几经寒暑，几多艰辛，几多汗水。虞城县凭着勇于担当、永不服输的木兰精神，凭着顽强拼搏、坚贞不渝的实干精

神，让中原经济区建设战略在虞城掷地有声，让商虞一体化机遇在这里落地生根，产业集聚区建设取得了瞩目的成绩：目前已开发面积达到4.6平方公里，入驻单位156家，其中建成投产工业企业114家，2011年上半年实现工业总产值56.8亿元，完成主营业务收入48.9亿元，完成税收1.3亿元。纺织服装和五金电子两大主导产业的特色优势不断凸显，今年上半年两大主导产业实现工业总产值39.1亿元，完成主营业务收入35.5亿元，完成税收0.95亿元，各项经济指标均达到集聚区70%以上。

不进则退，慢进则退，虞城县立足县情，理性思考，抢抓机遇，奋勇向前，在构建中原经济区东部战略支撑中，找准了自己的发展定位：把产业集聚区作为县域经济的核心增长极，以五金电子和纺织服装为主导产业，协调发展包装彩印、机械制造、钢带加工、合金材料、专用涂料生产、物流运输等行业。集聚区规划分区成四大功能区，即：五金电子区、纺织服装区、仓储物流区和综合服务区。目标是建设中国最大的五金工具产销基地和豫东南最大的纺织服装产业基地，实现产城融合，把产业集聚区建设成为生态环境良好、吸纳就业充分、人居环境优美的现代化城市新区。

## B 彰显优势铸特色

虞城县委书记张新介绍说：“专业园区建设带来了产业的大集聚，大集聚助推了产业的大发展。产业集聚区内依托优势产业建设专业园区，可以更有针对性地按照产业分工，布局关联企业，高效融合公共资源，为企业发展提供专业化服务，我们的实践证明，这是推动产业集聚区的有效途径。”

虞城县产业集聚区确立了五金电子和纺织服装两大主导产业，截至目前，产业集聚区内以华新电子量具、大

洋量具、华联量具、创业钢带、双建工量具、工虎工具、世纪华联量具、英达尔电子、木兰电器等为主的钢卷尺、钢带、电子加工企业发展到75家；以辰龙纺织、九洲纺织、春宇纺织、乔治白服饰、金缕服饰、蕾密尔内衣、名凯服饰、顶森服饰、华宜服饰、毛毛袜业等为主的纺织、服饰加工企业发展到26家，形成了五金电子和纺织服装两大主导产业，“纺纱—织布—印染—服装加工”和“钢带—钢卷尺和五金工具”两大产业链趋于完善，实现了纺织服装和五金电子产业集群发展新格局，同时带动了彩印包装、物流运输、餐饮服务等行业快速发展。截至目前，虞城县产业集聚区拥有年产钢带15万吨、钢卷尺6亿只、五金工具8000万套、纺纱规模90万吨、各类服装服饰2000万件套的加工生产能力。

为进一步加强产业集群培育，拉长拓宽产业链条，虞城县产业集聚区制定了产业集群培育方案，五金电子产业重点纵向培育五金工具、电子量具（测量仪）、注塑等产业，横向拉长与五金工具量具配套的钢带加工、机械制造、合金、彩印包装、涂料加工等产业，形成完整的五金工具量具产业链，努力打造全国最大的五金工具量具生产基地；纺织服装产业进一步加大引进纺纱、织布、服装等主导产业企业，重点引进水洗、印染等项目，完善形成“纺纱—织布—印染—服装加工”产业链，扩大产业规模。同时纵向发展纽扣、拉链、缝纫线、鞋帽、玩具、箱包等企业，横向发展缝纫机械制造、彩印包装等相关产业。

为进一步带动产业集聚，按照省提出的“一区多园”建设要求，2010年以来，虞城县产业集聚区重点规划建设了五金电子工业园、纺织工业园和服饰工业园等三大专业园区。五金电子工业园位于产业集聚区的东部，一期规划占地656亩，已入驻双建工量具、英达尔电子、工虎工具等7个项目。2011年重点建设占地750亩的二期工程建设，规划入驻通达挂车、帕森特工业制造、上海耀真合金项目等12个项目；纺织工业园位于产业集聚区的中西部，占地765亩，现已入驻九州纺织、辰龙纺织和汇丰纺织等4个项目。2011年重点做好志达缝纫线纺织工业园等项目入园规划；服饰工业园位于产业集聚区的中部，占地520亩，已入驻乔治白服饰、顶森服饰、毛毛袜业、金缕服饰、蕾密尔内衣等8个项目。2011年重点做好荣诚阿拉伯头巾生产项目等已签约落实项目入园建设，同时建设服饰工业园生活服务区20万平方米职工公寓。特别是国际知名品牌乔治白入驻，更是让虞城县产业集聚区声名远播，今年年初，省长郭庚茂视察时，欣然表示要参加企业的开工典礼；郑州市还组织前来参观学习，并展开了一场“为什么国际知名品牌没有落地郑州，而落地在一个县级产业集聚区”的讨论。

## C 构筑平台强承载

如何能让产业集聚区一直保持快速发展的活力，虞城的选择是——完善载体功能，提升承载能力，构筑先进的硬件设施，建立完善的要素平台，给力产业的承接转移，吸引项目落地，助推产业集聚区快速发展！

在要素平台建设上，一是服务管理平台，建成了产业集聚区服务中心。二是公共技术服务平台。虞城县制订多项政策措施，鼓励企业建立研发中心，提高技术水平，升级产品品质，生产专利产品。虞城县产业集聚区内投资2000余万元建设了国家钢卷尺及五金工具产品质量监督检验中心，这是唯一一家在县级设立的国家级检测检验中心。三是融资平台。建成了发投、鑫诺、诚信等3家投融资担保公司，并入驻产业集聚区服务中心办公，同时制定优惠政策，鼓励股份银行到虞城发展。四是现代物流平台。五是中介服务平台。

虞城县产业集聚区围绕工业向产

业集聚区转移的工作思路，加快推进工业化、城镇化进程，以项目建设带动就业岗位增加。随着投资亿元以上项目的落地和建成投产，提供了大量的就业岗位。截至目前，集聚区内人员达到3.16万人。

目前，产业集聚区内所有南北道路均实现了与县城的对接。产业集聚区是县城总体规划的重要组成部分，集聚区在重点加强路、水、通讯等基础设施建设，为项目落地创造良好条件的同时，统筹安排各类公共服务等基础设施与城区充分衔接，实现相互贯通。城市新区不断完善城市服务功能，为产业集聚区提供必要的生活服务配套。并以此拉动县城老城改造，为企业发展和居民生活创造了优良环境，实现了产城资源共享，为吸纳更多的转移人口提供了基础条件。

截至2010年年底，虞城县累计投入产业集聚区基础设施建设资金20多亿元，相继建设完成了道路10条56公里、高低压输电线路65公里、供水管网55公里、雨污水管网98公里、通讯线路35公里，建成了110千伏变电站2座、日供水3万吨水厂1座、日处理2万吨污水处理厂1座、日处理150吨垃圾处理厂1座，建成了虞城县产业集聚区服务中心大楼、国家钢卷尺及五金工具产品质量监督检验中心、绿化、亮化等配套工程也同步跟进。

2011年，虞城县又采取政府投入、争取国家项目资金、通过融资平台融资和利用“BOT”、“BT”模式等形式，投入资金9.2亿元，新建道路36公里、高低压输电线路60公里、公共租赁住房9万平方米、职工公寓20万平方米、标准化厂房20万平方米、日处理3万吨污水扩建工程及绿化、亮化、河流治理、垃圾中转站、公厕等建设工程。截至目前，已完成基础设施建设投资7.3亿元。

放眼望去，虞城县产业集聚区内到处都是轰轰烈烈的施工现场，到处都是热火朝天的建设工地。

“我们产业集聚区不仅基础设施投入大、水平高，要素平台建设也在全市走在了前列”，虞城县县长、产业集聚区管委会主任何振岭告诉记者，“通过加大投入、整合资源、优化配置，产业集聚区内已建成了功能完善的服务管理平台、公共技术平台、投融资平台、土地收储平台、现代物流平台、中介服务平台和网络信息平台等各类要素平台，为产业集聚区的快速发展提供了强力的公共平台支撑。”

## D 强筋壮骨抓项目

金窝里没有金凤凰，终究只是一个空巢，孵不出金蛋。

虞城县产业集聚区加大项目的组建设，以项目建设强力拉动集聚区的升级，强力提升集聚区的层次。

今年以来，虞城县产业集聚区内新落地项目19个，其中五金电子类项目6个，纺织服装类项目12个，其他项目1个，新开工项目中，亿元以上项目13个，3亿元以上项目5个，5亿元以上项目3个，合同引进省外资金63.6亿元，截至7月份，实际完成工业项目投资30.1亿元。一批投资大、规模大、带动效应强、技术含量高的企业相继在虞城县产业集聚区落地生根。新落地的一批亿元以上项目，将会进一步扩大大集聚区内两大主导产业的规模，对两大主导产业链的形成和拓宽产生极大的推动作用。

投资3.26亿元的河南工虎工具有限公司、投资3亿元的商丘市耀真合金材料有限公司、投资4.8亿元的商丘格林格科技发展有限公司、投资2.6亿元的商丘市通达专用车辆制造有限公司等项目的建设，进一步拉长拓宽了五金电子产业链条……

投资5亿元的河南乔治白服饰有限



位于工业园区的“中国钢卷尺城”雕塑。

公司、投资6亿元的商丘市汇丰纺织有限公司、投资6亿元的河南志达线业股份有限公司、投资3.05亿元的商丘市蕾密尔内衣有限公司、投资2.5亿元的河南荣诚阿拉伯头巾有限公司、投资2亿元的商丘市博海德服饰有限公司等项目的大发展，众多的大项目把虞城县产业集聚区两大主导产业推向了高速集聚发展之路。

在项目建设上，虞城的决策者们显示出远见卓识和魄力，目标就是要建设中国最大的五金工具产销基地和豫东南最大的纺织服装产业基地，拉长拓宽产业链条，加速推进产业集聚，虞城县有着明确的方向：

对纺织服装产业，纵向培育五金工具、电子量具（测量仪）、注塑等企业，横向拉长与五金工具量具配套的钢带加工、机械制造、合金、彩印包装、涂料加工等企业，重点转型发展电子产品、机械制造特别是重型机械制造、电动车、家电等高新技术含量产业。

对纺织服装产业，除大力引进纺纱、织布、服装等主导产业企业外，重点引进与其相配套的水洗、印染项目，在培育形成“棉花加工—纺纱—织布—印染—服装加工”完整产业链的基础上，纵向发展纽扣、拉链、缝纫线、鞋帽、玩具等企业，横向发展缝纫机械制造，逐步完善产业配套能力，扩大产业规模，发挥规模效应。

## E 自主创新塑品牌

今年6月，虞城县产业集聚区被确定为省质量标准化示范集聚区重点培育对象，虞城县以此为契机，以开展“质量兴企”活动为载体，大力实施标准战略，建立标准化体系，抢占产业竞争制高点。

截至目前，虞城县产业集聚区内工业产品标准覆盖率达到95%，企业执行标准登记率达到90%，采用国际标准或国外先进标准的采标率达到65%以上，企业标准复审均在三年以内，在35家重点企业建立了企业标准化体系，20多家企业参与了国家标准、行业标准的起草和制定。同时，虞城县还以标准化技术手段为支撑，围绕“中国钢卷尺城”重点开展了打造特色地理标志产品活动。

好的品牌是一个企业、一个产业、一个地区发展的坚强后盾。近年来，虞城县通过“创牌、借牌、傍牌”，培育和引进了一大批国际国内和地区知名品牌。

现在的产业集聚内，省级以上知名品牌企业达到26家，知名品牌产品达到52个。服装有国际知名品牌“乔治白”、浙江知名品牌“顶森”、台湾内衣知名品牌“蕾密尔”等，棉纱有河南知名品牌“圣浩”、“木兰”、“百丰”等，缝纫线有浙江知名品牌“志达”、河南知名品牌“春宇”等，钢卷尺及五金工具有河南知名品牌“海博”、“亚东”、“大洋”、“华联”、“工虎”等。

目前，集聚区内已有10家企业建立了自己的产品研发中心，完善的技术链推动了一批五金工具量具企业从家庭作坊式生产向规模化、现代化生产加工企业的成功转变。

海博工具（商丘）有限公司就是其中典型的自主创新企业，企业在发展壮大后，坚持产品技术创新，积极把握科技和产品发展新方向，实施产品创新发展专项，突破产品关键技术瓶颈，与河南理工大学、郑州大学、河南大学等高等院校和科研单位合作，成立了由20人组成的省级企业高科技研发中心，成功研发出具有自动换算功能的手推式远距离大面积测量仪器、语音智能电子量具、红外线激光测量仪器等多种科技含量较高的高端量具产品。目前，该企业产品已通过ISO9001:2000质量管理体系认证。

在河南乔治白服饰有限公司建设工地上，公司负责人李达满怀信心地说：“我们浙江乔治白服饰有限公司最终选择在虞城发展，吸引我们的并不全是虞城政策优惠、基础设施完善，更多的是虞城人锲而不舍的追求精神、言行必果的诚信意识、无微不至的服务观念，在项目建设过程中，为我们解决了许多棘手问题，特别是在招工方面，做了大量的工作，为我们组织了400多名工人，免去了招收工人后先培训环节，节约了投资成本，争取了宝贵时间。来虞城发展，我们选对了！”

踏浪碧海豪情在，又见东风卷潮来。虞城县在构建中原经济区东部战略支撑的大潮中，千帆竞发，乘风破浪，渐行渐远……



纺织产业是虞城县产业集聚区的一大支柱产业。



服饰加工已成为虞城县产业集聚区的主导产业。

